Potencias y raices

CLAVES PARA EMPEZAR
1. calcula las siguientes potencias.
a) (—op ) (—9* e (=17
) 5° d) 5* f) 1°
a)-125 c) 625 e)-1
b) 125 d) 625 f)1

2. Calcula estas raices cuadradas.

a) V16 ) v7 c) V36 d) v10 e) V12

a) J16=4 c) Jf36=6 e) J12=3,46
b) V7 =2,65 d) J10=3,16
VIDA COTIDIANA

Los microscopios electronicos nos permiten diferenciar objetos separados tan solo por 0,0002
milimetros, es decir, podemos ver objetos mas pequenos que las células.

* Un cientifico estd observando dos células separadas por 3,2 - 107 m. ;Las puede diferenciar si
utiliza un microscopio que permite observar objetos separados por 0,0001 mm?

3,2:107m=3,2-10% mm > 1-10* mm — El cientifico si puede diferenciar las dos células con el microscopio.

RESUELVE EL RETO

122 = 144 212 = 441
132 = 169 312 = 961
Encuentra otro niimero de dos cifras que cumpla la misma propiedad.

Respuesta abierta. Por ejemplo:

112=121 222 =484

Halla un nimero que al elevarlo al cuadrado y sumarle 2 se convierta en un ntumero al cubo.

Las dos soluciones que existen son 5y —5.

Un nimero racional soy y mi raiz es mayor que yo mismo. Con premura y sin desvio senala
dénde estoy.

Cualquier nimero racional comprendido entre 0y 1, ambos sin incluir, cumple la condicidn dada.

:Puedes escribir, solo con unos y ceros, un niimero irracional?
Si, por ejemplo, 1,01001000100001...
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Potencias y raices

ACTIVIDADES

1. Escribe en forma de potencia estas multiplicaciones y halla el resultado.
a)2:2:2:2:2:2:2:2:2
D) (—4)- (—4) - (—4)- (—4)-(—4)

ST

a) 2°=512 b) (~4)° = —1024 o) [_3]3;1

2. corrige los errores.

. ‘ l 7 B i 7
a)5°=5+5+5+5 C)(s)’(s)
b) (—5)* = (=5)-3 d) —52 = (—5)-(—5)
a)54=5.5.5-5 0 _[l] :[_1]
5 5
b) (=5)* = (-5)- (-5) - (-5) d) -5°=-5-5
3. completa en tu cuaderno.
a) (0)° = _1825 b) (1) =47 = 256
5 _ =125 5_gt_
a) [_E] -= b) (2)° = 4% = 256
4. Calcula estas potencias.
a) 3 d) (—3p 9 0.2° i (—%)
7 —1
by (—3)7* e) (—3) h) 0,2) k) (*g)
_au 3 3)3 (if
c) (—3) f) 0,2 i) (3 ) 3
a) 81 d)1 g)1 j) 625
1 8
b) 3 e)-3 h) 0,2 k) -
\ 27 16
c) 81 f) 125 )5 )<

5. Resuelve.
1 -1
(—3) + (—0,128)° + (—1)?

—2+1+1=0
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Potencias y raices

6. Escribe estas fracciones como potencia de exponente entero negativo.

d— bH—=L g-L g
49 8 243 16
: 4 o ol
a)7 b)[ 3] c) -3 d) :
7. Resuelve estas operaciones entre potencias.
AN EAN
2, ()5 —_ | —
s crcr aZf{3)
b) 5-2-53 f)y 2-8:2-3
'y _—
3V 3y AR
o(3) (%) v (5) ()
_3)° N 7Y 4
a) (-3) o[y -2 (2] °E
3Y’ -5 6 0—
b) 5 d) [Z] f) 2 h) [E] =1
3. Halla el resultado.
2\ 2\
— -3 (= -1 P - —
a) (—2)72°:(—2) c)( 3)( 3)
A 1\
— -2, (—1) —_—— | — —
verscr o2 ()
4 4
IR
4 3 3 81
_— 4: _1 _1—_
b) (-1)*=1 d)[A]_A
9. Senala qué desigualdad es cierta.
3
o1 )t <
a)(2)<4 b)[2(1)]<2
N 1 " 4 1
a) Verdadera, porque [5} =3<1 b) Falsa, porque [2: —1] = —2" =2 :16>§
10. Halla el valor de estas potencias.
a) 2°- 28 d) (—4)- (=48 (—4)
b) 2523 e) (—4)7:(—4)p:(—4)
c) 3-3-3 f) (7-4)
a) 28 =256 ) 313=1594323 e) (—4)3=-64
b)22=4 d) (-4)5=-1073741824 f)28°=1
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11. Simplifica estas expresiones hasta expresarlas como una sola potencia.

a) 74- 2 d) 8%:(=2)5

b) 8-3:2-3 ) (—=8)72 «i(—4)*2

C) (—5) -3¢ f) (—10)74: (=5
a) 144 c) (-15)8 e) 1272
b) 473 d) (-4)° f)2-4

12. EXpresa como una sola potencia.

a) 11¢-11* d) 254:5° g 145:2°

b) 25453 e) 25- 145 h) 8:8°¢

c) 11114 f) 8-8°% 1) 7°0:21°
a)11% d) 5° g)7°
b) 51 e) 285 h) 815
c) 112 f)g? i)2173

13. Expresa el resultado como una sola potencia.

f) (=5F (=58 (~5F]
2 a2
a) 3° o) 7°=7° e) [%1] :[%]
by —2° d>§ f) -5°=5°
14. simplifica estos productos de potencias.
a) 5250 d)47-32 g —72%.(—4y
) 8162 e) —12%.18° h)y 322 - (—24p
Q) 62125  f) (—63)F- 212 i) 542-(—18)
a) 5% d) 2% g) 3°.2%
b) 2% e) —2".38 h) —2.3°
c) 2.3 f) —32.77 i) 3. 22
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15. Escribe en notacion cientifica estos nimeros.

a) 567000000 €) 0,00000000334

b) 842300000000 f) 0,0000642435

) 493000000 g 12,00056

d) 315000000000 h) 253
a) 5,67-10° e) 3,34.10°°
b) 8,423.10" f) 6,42435.10°°
c) 4,93-10° g) 1,200056- 10
d) 3,15-10" h) 2,53-10

16. Transforma estas operaciones en niimeros escritos en notacion cientifica.

a) 267,8 - 10000 c) 1800 -10°°

b) 0,0005 - 1073 d) 0,00082 - 10%
a) 2,678-10° c) 1,8-10°°
b) 5-1077 d) 8,2-10"

17. Escribe en notacion cientifica.
a) 58212 b) 750 - (5% - 241 c) 257:125°:10°¢
a) 58.28.20=16.10°
b) 7,5-10*.10™* =7,5.107?

c) 5“:57:10°¢ =2,5.10'

18. EXpresa estos nimeros en notacion cientifica.

a) 650000000 d) 12675000000000
b) 90000000000 e) 393000000000
) 44400000 f) 1000000000000

a) 6,5-10° d) 1,2675-10%

b) 910" e) 3,93-10"

c) 4,44.10’ f) 10™

19. EXpresa estos numeros en notacion cientifica.

a) 0,0025 d) 0,00000000113

b) 0,0000008 e) 0,000000752

) 0,000054 f) 0,000000004
a) 2,5-10°° c) 54-107° e) 7,52.107
b) 8.107 d) 1,13-10” f) 4.107°
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20. Expresa estas cantidades en metros y luego escribelas en notacion cientifica.

a) 12000 km d) 28000000000dm
b) 3820,06 dam €) 0,0000000079 hm
¢) 0,0051mm f) 31008462,5cm

a) 12000 km=12000000 m=1,2 - 10" m

b) 3820,06 dam =38200,6 m = 3,82006 - 10* m

¢) 0,0051 mm = 0,0000051 m=5,1-10"°m

d) 28000 000000 dm =2 800000000 m =2,8 - 10° m

e) 0,0000000079 hm = 0,00000079 m=7,9-107 m

f) 31008462,5 cm = 310084,625 m = 3,10084625 - 10° m

21. Corrige los errores cometidos al escribir estos nlimeros en notacién cientifica.
375000 = 375 - 10°
375000000 = 375 - 108
) 3750000 = 3-10¢
d) 0,00375 = 375-10°°
e) 0,00000375 = 3,75 - 10¢

a
b
c

)
)

a) 375000 = 3,75 - 10° d) 0,00375=3,75-10°°
b) 375000000 = 3,75 - 108 e) 0,00000375=3,75-10°®
c) 3750000 = 3,75 - 10°

22. Expresa en notacion cientifica.

a 2753 d) 3*:10-°
b) 2¢:108 e) 21°. 58
c) 73-107° f) &o-10%: 28
a) 2¢.2°.5° =16-10" d) 81:107°=8,1.10°
b) 64:10° =6,4-1077 e) 22.2%.5° =4.10°
c) 343.107°=3,43.10™ f) 1458.10" =1,458-10’

23, completa en tu cuaderno con un nimero escrito en notacion cientifica.
a) 10,5 millones de € = [J céntimos de €.
b) 45700 toneladas de tomate = [] kg de tomate.
€) 600000 huevos = [] docenas de huevos.
a) 10,5 millones de € = 1,05 - 10° céntimos de €.
b) 45 700 toneladas de tomate = 4,57 - 107 kg de tomate.
c) 600000 huevos = 5 - 10* docenas de huevos.
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24. Halla el resultado de estas operaciones.

a) 7,524-10 *+3,1-10 4 g (7,2-10°)-(1,4-10°9
h) 4,6-10* + 5,7 -10° h) (5,08 -10%- (2,7 - 10%)
C) 39-107°+ 1,27-1072 i) (325-107")-(8,01-10%
d) 9,6-10"—7,31-10° ) (7,2-107):(2-10°)
e) 4,85-10"™ — 9,58 - 107 k) (2,1-107%):(8,4 - 1079
f) 1,8-10°% — 4,27 -10* ) (1,2-1072)1(6 - 10%)
a) 1,0624.10°° e) 4,84042-10" i) 2,60325-10"
b) 6,16-10° f) 1,373.10°° j) 3,610
c) 1,66-107? g) 1,008.10° k) 2,5
d) 9,5269.10 h) 1,3716-10" 1) 2.10°°

25. completa en tu cuaderno.
a) 6-10°+ 0 =9-10°
b) 3.4-10°— [0 =7,6-10°
C) 6,42-107%+ [J = 9,256-10 3
a)6-10°+8,4-10*=9-10*
b)3,4-10°-2,64-10°=7,6-10°
c)6,42-10%+8,614-103%=9,256- 103

26. Resuelve esta suma: 7,8 - 10 + 5 - 10°°. Luego, utiliza la calculadora para realizarla.
;Qué ocurre? ;Por qué crees que sucede esto?

7,8-10% +5-10%=1,28 - 101

La calculadora devuelve error, porque no es capaz de expresar exponentes mayores que 99.

27. Efectiia estas operaciones con raices.
a) 3V12 — 4v12 + 5v12 — v12
b) —V7 — 27 +3V7 +¥7
0) 410 -v2
d) —4avi1a:2v2
a) 3v2 c) 420 =85
b) \7 d) 27

28. Calcula.
a) V3-v4 +v25 -3
b) (V3 -v2)

a) 2J3+53=73 b) 6
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29. Efectia, respetando la jerarquia de las operaciones: (v3 — v2)-v3 + 5v6.
3-6+5y6=3+46

30. Extrae los factores que sea posible de las siguientes raices.

a) V8 g V100 m) v864

b) V18 h) v216 n) ¥1800

o) V24 ) V350 fl) v2304

d) Va8 ) vasa 0) V2450

e) V54 k) V504 p) V4375

f) V72 ) /540 Q) V9065
a)\B=242 g) 10 m) /864 =12\/6
b) 18 =32 h) V216 =66 n) /1800 = 302
c)\24 =26 i) /350 =514 fi) 48
d) V48 =43 i) 22 0) 2450 =352
e) 54 =36 k) 504 = 614 p) 4375 =25\7
)72 =62 1) /540 = 615 q) \[9065 =7/185

31. completa en tu cuaderno.

a) V57 =5
b) V37 = 32
o) V59 =5°
d) V7E =74
) ¥20-39=12.3°

f) ¥55.70 = 5%. 7
g Y11P-3 =11°-3
h) ¥29-75-13% = 2-7°-13

a) V5 =5 e) 22 3 =2.3

b) 3' =3 f) V5° 7 =5°.72

c) \5° =5’ g) 1173 =173

d) V7 =7 h) 2275137 =2.74 13
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32. completa en tu cuaderno.

a) V27 = 2v2
b) V37 = 32v3
) V50 = 5°V5

d) ¥77-55=7-5v5
e) V55-379=52.3v5
f) ¥30-79.117 = 3279
g) V20.57.137 = 54213

a) 2 =22 e) 5732 =57.35
b) V3" =323 f) 377 11=32.7d1
) 5 =5°5 g) 25213 =5J2.13

d) V72 5° =755

33. Extrae de la raiz todos los factores que sea posible, sin efectuar las potencias.

a) V252 o) V7°
h) Va7 f) V3
o V16 2 V5’
d) v36* h) v18°

a) \5' =&’ e) N7 =77
b) V2" =2/ f) V37 =33
c) 27 =2 g) & =55
d) V& =6 h) V18" =37 27 =3 . 2°\2

34. Resuelve estas operaciones con raices sacando factores de las raices.

a) V8 +v32 — V128

b) 2v27 — 2v243 + v/2187

) 5v6 — 2v12 + V18 — 8v24
d) —v125 — 3v45 + 620 — V80

a) 22 +42 82 =22

b) 6\3 183 +27\3 =153

¢) 5\6 — 43+ 32 — 166 = —1W6 — 43 + 32
d) —5¢5 95 +1245 - 45 =65

35. Clasifica en racionales o irracionales:

a) V4,2 e) —va i (V3)
b) 0,001234 f) 24/9 i 24+V7
1 1
—3,67 3v7 K —+ —
) —3, g 3v7 ) 72
d) 0 hy 24/3 l) ¥20 -5
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a) Irracional. e) Racional. i) Racional.
b) Racional. f) Racional. j) Irracional.
c) Racional. g) Irracional. k) Racional.
d) Racional. h) Irracional. I) Racional.

36. con las cifras 1, 2 y 3, escribe un nimero:

a) Irracional. c) Decimal periodico puro.
b) Decimal exacto. d) Decimal periddico mixto.
;Cuales de ellos son nimeros reales?

a) 1,123123312333... c) 3,12121212...
b) 2,31 d) 2,311111...

Todos son reales.

37. ¢Existen numeros irracionales con un niimero exacto de cifras decimales?

No. Por definicién, son aquellos que tienen un nimero ilimitado de cifras decimales no periddicas.

38. Trunca y redondea estos numeros a las décimas y a las milésimas.

a) % e) 4,90238 i) %
b) 0,62 f) 0,012345... ) V8
0 V3 g 753 k) 1,999
d) 0,06 h) 31,07921 ) V6

Décimas W HESIGES

Truncamiento Redondeo Truncamiento Redondeo

1
a) ; 0,1 0,1 0,142 0,143
b) 0,62 0,6 0,6 0,626 0,626
)3 1,7 1,7 1,732 1,732
d) 0,06 0,0 0,1 0,066 0,067
e) 4,90238 4,9 4,9 4,902 4,902
£) 0,012345... 0,0 0,0 0,012 0,012
g)75.3 75,3 75,3 75,333 75,333
h) 31,07921 31,0 31,1 31,079 31,079
i) g 1,6 1,7 1,666 1,667
i3 2,8 2,8 2,828 2,828
k) 1,999 1,9 2,0 1,999 1,999
NG 2,4 2,4 2,449 2,449

39. Halla el error absoluto y relativo cometidos al truncar 3,8976 con dos cifras significativas.
E.=3,8976 — 3,89 =0,0076
E-=0,0076: 3,8976 = 0,00195
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40. ¢En cual de los siguientes casos se comete mayor error?
a) Al aproximar 513,89 kg a 520 kg.
b) Al indicar un peso de 2,57 kg, cuando el objeto pesa realmente 40 g mas.
a) Er= (520 — 513,89) : 513,89 = 0,0119
b) Er= (2,61 —2,57) : 2,61 =0,0153

El error relativo es menor en el apartado b).

41. Representa estos intervalos e indica dos niimeros racionales y dos irracionales en cada uno.

a) 2,5 c) [—2 8]
D) (=3, —1) d) ©,7]

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) ——f & : : % |
1 2 5 6
Racionales: 3yg Irracionales: /6 y «
b) @ : @
-3 -2 -1
Racionales: —2 y—g Irracionales: —\5y—2
c) ettt
-2 0 8
Racionales:Oy—% Irracionales: /5y —2
d) ———O— I I l t —at—
0 7
Racionales: Ayg Irracionales: 15 y 2 +7

42. Escribe tres nimeros que pertenezcan a cada uno de estos intervalos.
a) .1 ¢) [—2,05)
b) (—3,5; 2] d) [1;1,1]

Respuesta abierta. Por ejemplo:
a)0,5; 0,123y 0,876

b) —2,43;0y 2

c) —1,02; -0,3333...y 0,49999...
d)1;1,01y1,1

43. Indica el intervalo que se representa.

a) —

3
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44. Representa estos intervalos e indica alguno de sus puntos.
a) [0, 1] b) 10,1;0,9] c) [0,11;0,12]
iCuantos puntos hay en cada intervalo?

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) ¢ 2 Puntos: 0; 0,2; 1
0 1
b) | 6—+—+ L 4 | Puntos: 0,1; 0,2222...; 0,9
0 01 09 1
c) et |1 11111 Puntos: 0,11; 0,113333...; 0,12
0,0,10,2 1
—————t—t—t—t—+
0,1 0,11 0,12 0,2

45. Escribe en forma de potencia y calcula el resultado.
a) 3:-3-3:-3:-3:3-3-3
b) (=2)- (=2 - (—=2)
¢ 07-07-07-07-07
1 1 1 1
o(-3)(-3)(-3)(-3)

e 26262626

4 4
a) 3 = 6561 d) [—_1] :[l] 1
3 3/ 81
b) —2°=-8 e) 2,6 =456976
c) 0,7°=0,16807
46. Escribe en forma de producto y calcula el resultado.
1 4
a) (—5)?* d) (5) g 3°
4 2
b) (5) e) 2 h) (—0,5)*
~ 3\
c) 02 f) (_I) ) 0,162
a) —5.-5.-5—_125 f) [‘—3]‘[‘—3].[‘—3]:‘—27
4)14 )14 64
4) (4) 16
b) [5}[5]73 g) 3:3.3.3.3.3=729
2) (2) (2) (2 16
) [5)'[5]'[5]'[5]_@ h) -0,5- -0,5 - -0,5 - —0,5 =0,0625
N(1N (N (1) 1 .

e) 2:2.2.2.2.2.2=128
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47. Escribe, si es posible, estas expresiones en forma de potencia.

a 9:9-9-9-9 8) (=2)-(=3)- (=2 (=3) - (=2)- (=3
b)y3+3+3+3+3+3 fre+6+6+6-6
c)4-4-4+4 g) 23+ 23+ 23+ 23
d2-5+2-54+2-5 h5+5-5+5-5-54+5-5-5.5
a) 9 e) 6°
b) No es posible. f) 12°
c) No es posible. g) No es posible.
d) No es posible. h) No es posible.

48. EXpresa cada niimero como potencia de un nimero positivo.

9 27
a) e d) o g) 0,25
4
b) 64 e) 5 h) 100000
0 81 f) —— ) 0,001
125 '
9 (3 27 (3Y 7N 1
) =3 @ 5=[3) 9 025=(] =;
s 4 (2y 5
b) 64=2 e) 5=13 h) 100000 =10
¢) 81=3" f) L—[lr i) 0,001=10"
B 125 |5 T

49. Expresa cada niumero como potencia de un nimero negativo.
-1

a) —32 d) 8 g) 0,49
b) 64 g —22 h 2
8 16
. 27
c) —27 f) 10000 ) ==
7
a) —32= -2° d) %:[‘71] g) 0,49= —0,7°
3 2
b) 64= 2° ) %25:[‘75] h) %2:[‘75]
3
c) —27=-3° f) 10000= —10* i) _—27:[_—3]
64 |4
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50. Calcula estas potencias.

a) —2¢ d —(=2)* g (=22
b) (—2)° e) — (=2 hy —(=2)=2
c) —(—2)7? f) 22 i) —2-*
a)-16 c)-4 e) -1 ) 1 iy =
&7 16
1 1
b) -8 d)-16 f) 7 h) 3
51. Halla el valor de a en cada caso.
a) (207 =64 d) 5¢ = 625
b)372=29 e) a*=16
C) (—3)7 = —243 f) (—ay = —128
a)a=6 b)a=-2 c)a=5 da=4 e)a=2 fla=2
52. calcula estas potencias.
l B l - %0
a)(z) d’(s) 2 (18)
2 —1
b) (g) e) 0,152 hy (—1)2
2 o (Y
C) ( 3) f) (—=0,1) i) 3
—27 20 400 .
a)2 o 2 )[3] 0 g1 i)1
b) ; d)9 f) —1 000 h) 1

53. Corrige el error cometido en cada caso.

— 1 [
a) (—22 = (=2 (-2 d (—1) = —(—1)

4 4
b) 372 = (—3) e) —(—2 = 2¢
3¢ 4
B — (— — — | = —
0) (=57 = (=5 + (=5) + (=5 f)( 2) =

a) 22 =-22=-4= -2.-2=4

b) 3-3:313:217¢ —3%=-27

) 5°=-5.-5.-5=-125= -5+ -5 4+ -5 =—15

ol -+t

= 2.-2.-2.-2="16=2"=16
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54. Efectua estas operaciones.

a) (1 -~ %)2 )1 — (%)71

b) (1 + 3)_1 e) (1 - %)

q@+%f ﬂ1—@f
T T
b) [g]ng d) 1-2=—1 n1-1-2

55. Calcula el resultado de estas operaciones.

1 1\ 1 1\
8) (T?) d 3*(5)

- a3
2 4 3 2
(AR R V2 (12
o(z) +(z) 0 (3)-(3)
1Y 1 119
a) [T] = c) 24+4=6 e) 9+§:?
b) [1] —4 ) R i f) 9—4—5
4 3 3

56. Indica el signho del resultado en cada caso.

a) (—1,9¢ d) —5,6%

b) 3,75 1% e) (—0,3) "

C) (—4,222..)% f)y —(—24p
a) Negativo. c) Negativo. e) Negativo.
b) Positivo. d) Negativo. f) Positivo.

57. Determina si estas igualdades son verdaderas o falsas.

a) (0,2 =572
- 25
b) 0,6)2 = ==
) (0,6) 37
1 3
Q) 72=07=
)7 =07-(3)
d) (—4) 2 =(—64)"
17’ 7
a) 0,23:[3] =57 — Verdadera. c) 72¢ﬁ-73—>FaIsa.
~2 (6 25 (5Y O - »
b) 0,6 :[—] ¢—:[—] — Falsa. d) -4 :[—] =—= —64" — Verdadera.
9 81 9 4 64
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58.

59.

60.
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Expresa el resultado con una sola potencia.

a) 2t-23.28
b) 52:57:5

C) (=3 (=3P - (=3

o(z)z)(5)

e) 3%:3%2-3°¢

) (=200 (=27 (-2)°

o (2) ()" 2]

hy 77-72-7°°%

a)2°

b) 5°

Resuelve estas operaciones.

a) [(=2:(=27-[(=2

b) (3—2 . 3—8)6

C) (=5 -[(=5 9 2-(=5 *

o) ()]

o[

0 (GGG
a) (-2)"

b) 3—60

c) (-3)% e)3”’

d) [%]6 f) 28

P

=)

o) (-5F e) —%]
TR

Efectiia dando el resultado en forma de potencia.

a) 43 . (_5)3
b) (—12)7:(—3)

o ()
o(3):(7)

a) (-20)°

b) 47

e) (—3)5-25. 55
f) 164 (—4)*- 3¢

g) 26+ (—8)5: 46

h) 182:32; 22
8 [g] e) (-30)°
d) 54 f) 124

h)7°=1

g) 4°

h) 3
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61. completa en tu cuaderno.
a)2- 0 =2 d (—37: 0 = (-3¢
b) (—4p- O =(—4° o [0:5=5

16 _(1)7 '(_l)ﬂ_(_i)3
C)(Q) D_Q fy O 3) = 3
a) 22.22 =25
b) (—4)° - (—4)° = (—4)1°

(3 (3)-13)
“\2 2) " \2

d) (—3)12:(=3)F = (—3)°
e) 5:5° =5

0 (3] 05) - (5)

62. completa estas igualdades en tu cuaderno.
a) [(=5P9 : (=57 = (—5P° C) (735.70 =1

b) (O0?°- O% = (—3* d) 117- (1122 = 118
a) [(—5)1: (—5)" = (—5)° c) (777" =1
b) [(—=3)°F° - (—3)' = (—3)" d) 11°-(11%)° = 11%°

63. EXpresa estas operaciones con una sola potencia.

a) 27394 d)161-82

b) 44:2° e)1252 . 2572

C) (—7)3:(49)7? fy 24:32°7
a)3 d) 271
b) 23 e) 52
¢) (=7)* f) 2

64. EXpresa con una sola potencia.

a) @y -2 &) (—3P: (— 3
b) (—3%)* - (—3)? f) 9481
c) (1672)* - & g (—16)2:(—4)
d) 2577 (—5)7? h) (—42)3: (—23)°
a) 2% e)(-3)7°
b) 310 f) 312
c)27% g) (-4)°
d)50=1 h) 23
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Resuelve estas operaciones.

65.
-I 3
a) (57728 e) (5) L2t
b) (16—2)4 . 83 f) (%1)_ .36
1 2
c) 81°2.27 g) (I) 43
3 1 ’ 2 i72
d)49.(7) h)25.(5)
) g ) 3* e) 2 g at=4
b) 273 d) 7% f) (-3)° h) 52

66. Justifica si son ciertas o no las igualdades.
d (=3 *=(-3 23"

a9 '=-9
by (=2) =2 e) 473 = (—4) " (—4)
C) (—3)¢=3¢ f@st=2¢
a) Falsa: un nimero es positivo y el otro negativo.
b) Falsa: (—2) *=2"*
c) Verdadera: (—3) % = (—1)"°.37°
d) Falsa: (=3)7° = (=3)7*- (=3)"" # (=3)%- 37!
e) Falsa: (—4) 1« (—4)' = (—4) + 473
f) Falsa: (27°)7! = 2°
67. Indica y corrige el error cometido en cada caso.

a) 05 + 0,42 = (0,5 + 0,42 = 0,
by (1—22=12—22=1—4
OF+2+1P=G+2+1D(3+2+1)

d1'7+2"7=372
a) Hay que realizar las potencias y después la suma, no al revés

[ +F

2
] _2 16 ﬂ:O,41¢O,92=O,81
b) Hay que realizar la operacion del paréntesis y luego la potencia, no al revés:

=300 100 " 100

1-27=1=1-4
c) Hay que realizar las potencias y después las sumas, no al revés:

94+4+1=14= 34241 3+2+1 =36

d) Hay que realizar las potencias y después la suma, no al revés.

1 3 1
T4-===32=—_
. 9

2 2
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69. Expresa el resultado de cada division como una sola potencia.
a) 3F:(—3¢
D) (=92 (=9
C) (—12)° 1128125
d) 31%:(—=31%:(—31)
e) (—0,5%°:(—0,5°: (—0,5?

a) 3* d) —31%
b) (—9)® e) (0,5)%
c) —127

71. Resuelve estas operaciones.
a) [(—122- 6723 g) [(—50)~3%- 204

b) (18137 h) [(—42):143] 2

¢) [5*:3072)2 ) [1574:4572]-2

d) [(—=3)*- & =120

e) [10-5:279]3 K) [24-¢:673)3

f) [142:7-2)¢ ) (1674715
a) 122267 =2° g) [20: —50°| =25
b) [3":18] =2 h)[237% 277 =27.77.3°
o) [5*-30°] =572 3" i) [457:15'] * =5°
d) [6:3'] =[2*:3] =27.3* j) [-1:10°] =107
e) [2: 2:5 5]73:26-5“" k) [6°:24°] =237
f) [143 '72]“ — 12 72 1) [46 :44]5 — "

72. Resuelve.
a (=27 [(=2FF e —272- (=271

b) 3¢~ [(—3)2] f) (29 (=279
0 (—8° -2 8 (—3)(—39
d) (—2)2- 272 h) 4-3-2-2
a) (—2) "+ (—2F = (—2) e) 27
b) 334 =3 =1 f 20=1
o) (-2 27 = (—2F g —3°
d —27.-279=-2"° hy2*®.22=2%
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73. Expresa el resultado como una sola potencia.

a) (5%- 252 d) (6°- 367
b) [92: (=27p1* &) [B¥P < [(—27pF
c) [(—2) -8 f) (162 643%) - 4*
a) [52.54]3:518 c) 2%.21 — 25 e) 3%.30 —3%
b) [34 :3121“ —3® d) [63 _64]6 — 392,98 f) [28 : 218]5 B _ o2

74. EXpresa como una lnica potencia.

a) 39407 ¢) 257355 - 125
b) (2-5 - 22y d) (571592
a) 3.3:3°9=3" ¢) 5°:5°.5° =5
b) 27 d) 5

75. Efectia las siguientes operaciones entre potencias, simplificando el resultado todo lo que puedas.
a) 402 [(—4)] ¢
D) (—45)% - [(—15¢] ¢
C) (97127 - (67-367)

0|(3-4) (3|

a) 512_236:2 ?2=512'2108 C) (3 8) 4'(2 7_3 ?)=2 7'3 39
b) —3%.5%.3718.518 = 312.5°3 d)[172:(=2-3)1'=—-2-3

76. simplifica y expresa el resultado en forma de potencia.

a) (72)3.32_53 C) (73)5_52_27
(—3)*-5¢- 22 (—2°-5-(—3)°
283" (—2)° 113 5¢- (—3)
b) (—2%.27.35 @ 54.11-32
-2 2 3? —17.5?
A 75 b) 3 )53 d —3

77. Descompon en factores primos el numerador y el denominador de estas fracciones,
y simplifica el resultado.

3 36-25 0 (—12)- 90
(—15)-8 40 - (—16)
—45 - 27 108-75
b) 81-30 9 80 - 243
a) 27.37.57 3.5 g -22.3.352 3
-3.5.22 2 —2%.5.20 2
—3%.5.3° 1 22.3°.52.3 5
p) =2 >° _ 1 i S
)34.3.5‘2 2 ) 5.24.3°  27.3
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78.

79.

80.

81.

82.

Potencias y raices

Expresa como potencia de base 10 el resultado de las siguientes operaciones.
a) 0,000000001 - 1000000

p) 0,0000000010 - 10000000

€) 0,00000000001 : 1000000000

d) 0,000001 : 1000

a) 1077 b) 102 c) 10°% d) 10°?

Escribe en notacion cientifica.
a) Tres billones y medio.

b) Doscientas milésimas.

c) Diez millonésimas.

d) Cien mil millones y medio.

a) 3,5-10% b) 2-107! c)1-107° d) 1,000005 - 10"

Escribe, con todas sus cifras, estos nimeros escritos en notacion cientifica.

a) 4,54 -10° d) 3,005 -10-*

b) 1,7682-10°° e) 211-10 ¢

c) 9.6-10° f) 5,975 -107
a) 4540000 ¢) 9600000 000 e) 0,0000000211
b) 0,000017682 d) 0,0003005 f) 59750000

Sin hacer las operaciones previamente, ;sabrias decir cudl es el orden de magnitud
del resultado de estas operaciones?

a) 63-10? +4,5-10? C) 2,6 -10%-(3,1-107)
b) 7710 — 7,2 - 10* d) (5-107):(2,5- 109
a) 3 b) 3 c) 7 d) 1

Halla el resultado de estas operaciones.

a) 52-10°+7,9-108 e) 4,359-10°%.6,1-103

b) 1,4-107¢—8,6-1077 f) 56-10°:1,6-101

€) 37-10%—2-10"¢ g) [9,6-10™]:[4-1077

d) 2,9-10°%-3,15-10? h) [4,5-1079:[1,5- 109
a) 7,952.10° c) 3,68-10™ e) 2,65899.1077 g) 2,4-10™
b) 5,4-1077 d) 9,135-107? f) 3,5-10 h) 3.10™*
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83. Completa en tu cuaderno.

a) 6-10°+ [ =9-10°

b) 34-10°— [ = 7,6-10°

C) 6,42-10 *+ [ =9,25-10 °

d)1,85-1072-[] = 5,55-10°

e) 87-10°: ] = 2,9-107
a) 9-10° —6-10° =8,4-10° d) 5,55-107:1,85-10° =3-10"*
b) 3,4-10° —7,6-10° =2,64-10° e) 8,7.10°:2,9.10° = 3.10°

c) 9,256-107° —6,42-10* =8,614-10°°

85. Resuelve estas operaciones.

A ~—2 13- yos c)ﬁ+§—04+(1)2
2 3 3 7 \3

1 4 1
24— — —-v225 4+ 017 —
b) 1,2 Jra 81+ 3 d) 3 2,25 + 01 7o

18 11 8 1197
a) - —24+9-5=__ ) 2+2-04+-=22
Vo3t 6 ) 2+3 NCT

1 4 R
b) 144+ —9+3=-431 d) 3-15+0,01:2=2,03

26. Realiza estas operaciones con raices.
a) 5v3 —2v3+v3 ) 5v5-2V3
b) V& — 4v8 + 3v8 d) 8v6 :12v3

a) 43 b) 0 c) 10415 d) 42

27. Extrae de la raiz todos los factores que sea posible.

a) V12 d) V45

b) vao e) V75

) V50 f) V98
a) 23 ¢) 52 e) 53
b) 210 d) 35 f) 742

88. Introduce en la raiz los niimeros que la multiplican.

a) 7v3 d) 4v'6
b) 5v'5 e) 6v21
1 3
15 5
2) VT 9 o= Wi
b) V25 d) f jg
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89. Extrae los factores que sea posible de las raices y simplifica las fracciones.
0, [, [ 64
Y5 b) 81 V72 9 400

a) %ﬁ b) L2 o =2 d)

91. Extrae de las raices los factores que sea posible y después realiza las operaciones.
a) 3v8 — 2v18 d) 7v/98 — 28
b) 2v27 + 5v75 e) 9v125 + V45
C) —v32+4v128  f) —6v48 +8v243

a) 6262 =0 d) 49\2 — 42 =452
b) 643 +253 =33 e) 45\5+35 =485
C) —4\2 +32\2 =282 f) —243+7243 =483

92. Efectlia estas operaciones.
) 2v3 — 227 + VI8 d) 6v2 + 5v3 — 8VE — 5v27
—1
b) —44/27 + 3v36 + 5v12 — 7vé4 &) = 60 — 4v50 +2v32 — V15

R s L
a) 203~ 2B+ 7NE= 3 6) 63+ 55 — 1645 155 = 103 103
b) —1243+18+1043 —56 =38 243 e) %Jﬁ—zoﬁ%ﬁ_,ﬁ—:_uﬁ_gﬁ

18 55 35,4 197
) ‘\E""?‘E f) gf_z\/?‘Fg\ﬁ_éﬁ'f‘ﬁ:—E 2

93. Indica, de forma analoga al ejemplo, a cuales de los conjuntos numéricos pertenecen
estos nimeros.

0,52222... — Real racional decimal periédico mixto positivo

a) —5,67 0 v5 e) —v6 g) 1,232233222333...
b) 7.999... d) % f) 3,148 h) %18

a) —5,67 — Real racional decimal exacto negativo.
b) 7,999... — Real racional decimal periddico puro positivo.

¢) 5 — Real irracional positivo.

d) 2:0,375 — Real racional decimal exacto positivo.

e) —J/6 — Real irracional negativo.
f) 3,748 — Real racional decimal periédico mixto positivo.

g) 1,232233222333... — Real irracional positivo.

h) _718:—6 — Real racional entero negativo.
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94. Clasifica, en racionales o irracionales, estos nimeros.

a) 2+ 7 d (vV3)

b) 4v9 e) 5m— 1

) 8va ++v2 f)y V12 +12 + 12
a) Irracional. c) Irracional. e) Irracional.
b) Racional. d) Racional. f) Racional.

95. Escribe cuatro nimeros irracionales que estén expresados con una raiz y otros cuatro
que no tengan raiz.

Respuesta abierta. Por ejemplo:
Irracionales con raiz: +/5, 3— 2, B+ 1y 7 +2

Irracional sin raiz: 1,010011000111...; 0,12345678...; 4,25255255525555... y 28,303132333435. ..

96. Indica si son racionales o irracionales.

a) La suma de dos irracionales.
b) La suma de un racional y un irracional.
¢) La suma de dos racionales.

a) Irracional. b) Irracional. c) Racional.

97. Ordena de menor a mayor estos nimeros.

2v3 3v2 V2+3 V243 3vV3-—-2
B <2 +B3<3y3-2<2y3<32

98. Trunca y redondea con dos cifras significativas.

a) 3,06 e) V6 —1

b) 6,935 f) 4 —+3

c) 1,009 g V2 +3

d) 0,6785 h) V5 + 29
a) 3,06 Truncamiento: 3,0 Redondeo: 3,1
b) 6,935 Truncamiento: 6,9 Redondeo: 6,9
c) 1,009 Truncamiento: 1,0 Redondeo: 1,0
d) 0,6785 Truncamiento: 0,6 Redondeo: 0,7
e) V6 —1=1449... Truncamiento: 1,4 Redondeo: 1,4
f) 4—3=2,267... Truncamiento: 2,2 Redondeo: 2,3
g) 2 +3=4,414... Truncamiento: 4,4 Redondeo: 4,4
h) J542,9=5,136... Truncamiento: 5,1 Redondeo: 5,1
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99. ¢Cudles son los errores absoluto y relativo que se cometen en estas aproximaciones?

a) 0,17 como aproximacion de %
: - 1
b) 0,13 como aproximacion de 3

: - 25
C) 2,7778 como aproximacion de ?

d) 3,14 como aproximacion de .
g) 0,7 como aproximacion de 4/0,5.

1

a) Ea= — Er=0,02 d) Ea=1,59 - 1073 E =5,07-10%
300
b) Ea= ﬁ Er=0,04 e)Es=7,11-1073 E;=5,05-105
Q)Fa= —  E=8-10°
45000

100. Escribe un nimero tal que:

a) Al redondearloy truncarlo a las décimas, dé el mismo resultado.

b) Al redondearlo a las centésimas, dé como resultado 5,87.

¢) Alredondearlo a las centésimas, dé como resultado 11,56 y el error absoluto cometido sea 0,003.
d) Altruncarlo a las décimas, dé como resultado 0,7 y el error absoluto sea 0,025.

Respuesta abierta. Por ejemplo:
a) 1,23 b) 5,8685 c) 11,563 d) 0,675

101. Escribe y representa los intervalos que correspondan.

a) NUmeros mayores que —2 'y menores o iguales que 4.

b) NUmeros mayores que 3y menores que 5.

€) Numeros mayores o iguales gue —é Yy menores o iguales que 0.
d) NUmeros mayores o iguales que 0y menores que 2.

a) 2<x<4 — 24 c) 6<x<0 — —6,0
r—tt —
-2 0 4 -6 0
b) 3<x<5 — 3,5 d) 0<x<2—0,2
Q } Q ¢ l Q
3 0 2

102. Escribe dos intervalos que contengan estos niimeros.
17 25 21 -
a) 3y— b) 2v6y — c) ——vy14
)3y ) 2v6 y e ) =Y

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) 25y 34,5 b) 4,9 y 2,10 c) -52vy —6,3
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103. Indica dos niimeros racionales y otros dos irracionales pertenecientes a estos intervalos.
a) (0, 8) b) (—3,4] c) [—1,2] d) [3,6)

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) Racionales: Zy% c) Racionales: —%y1
Irracionales: 2 y~f10 Irracionales: \/fy\/:—%
b) Racionales: ly—l d) Racionales: SyQ
10 4 6
Irracionales: 3 y7 Irracionales: =y 245

104. ¢Qué intervalo tienen en comlin estas parejas de intervalos?
a) (—=4,00y (=2,1]
by [—3,2]y[—1,0)
c) (—52]y[—25)

a)(-2,0) b) [-1, 0] c) [-2, 2]

105. Asocia cada elemento de la columna izquierda con uno de la columna derecha.

a) —3<x<—1 . [—3,1]

b) —3=x<1 Il (—3,1]

C) —3<x<1 n (=3, -1

d) —3<x=1 NV [—3 1)
a) 3<x<-1—(-3,-1) c) -3<x<1 —[-3,1]
b) -3<x<1—[-3,1) d) 3<x<1 —(-3,-1]

106. En el arbol genealdgico se pueden expresar relaciones como potencias. EXxpresa en forma
de potencia cuantos abuelos, bisabuelos y tatarabuelos tienes.

Abuelos: 22 Bisabuelos: 23 Tatarabuelos: 2*

107. Un nifio ha ideado una cadena de favores. Su idea es que cada persona realice un favor a otras
tres personas y, después, cada una de estas tres haga lo mismo, y asi sucesivamente.

a) iCuantos favores se realizaran en el sexto eslabén de la cadena?
b) iEn qué eslabdn se habran realizado 52049 favores?

a) 3% =729 favores b) 59049 favores = 3%°; por tanto, es el décimo eslabdn.
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108. En un contenedor hay 7 cajas, en cada caja hay 7 bolsas, en cada bolsa hay 7 estuches
y en cada estuche 7 lapices. . Cuantos lapices hay en 7 contenedores?

Hay 7° = 16 807 lapices.

109. ¢Cuantos segundos tiene el mes de septiembre? Exprésalo mediante un producto de potencias.

El mes de septiembre tiene 30 - 24 - 60 - 60 = 28 - 3* - 53 segundos.

110. iCuantos milimetros hay entre Madrid y Valencia sabiendo que 357 km de carretera separan
estas dos ciudades? Exprésalo en notacion cientifica.

357 km=3,57 - 108 mm

111. Halla el valor de la hipotenusa de un triangulo rectangulo cuyos catetos miden 2 cm y 3 cm, con
un error menor de una centésima.

Aplicando el teorema de Pitdgoras y llamando h a la hipotenusa se tiene:
h?*=22+3%— h =13 =3,60555...

La aproximacion pedida es 3,60 cm

112. Un piso tiene una superficie de 117,13 m2 y la de otro es 73,65 m2 Redondea y trunca la superficie
de cada piso a metros cuadrados. Indica qué aproximacion es mas precisa.

En el primer piso, el redondeo y el truncamiento coinciden. Es 117 m2. Las dos aproximaciones son igual de
precisas.

En el segundo piso, el redondeo es 74 m?; y el truncamiento, 73 m?2. Es mas precisa la aproximacién por
redondeo.

113. Marta dice que el lado de un cuadrado de area 27 cm? mide, aproximadamente, 5,2 cm.
Pedro dice que el lado de un cuadrado de area 34 cm? mide, aproximadamente, 5,83 cm.
¢Cual de los dos ha cometido mayor error?

Célculo de Marta:

p o _ B B |E | aa
Area=I"— =27 Ea_\ﬁ—az =0,00385 Er= ‘ﬁ =7,407 - 10
Célculo de Pedro:

Area=P — = 34 a =\\/79E75,83\= 0,00095 E,= ‘% =1,632-10"

Marta ha cometido mayor error.
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114. Un litro de gasolina cuesta 1,198 €. ; Cuanto tengo que pagar por 27 litros?
1,198 - 27 =32,346

Tengo que pagar 32,35 €.

115. Un alumno afirma que la longitud de una circunferencia de diametro 12 cm mide 37,6992 cm.
¢£Qué aproximacion del nimero « ha tomado?

L=2%r=12%
37,6992 =127 — n= 23,1416

Ha tomado la aproximacion a las diezmilésimas.

DEBES SABER HACER
1. Calcula las siguientes potencias.
a) (—2¢ ) —(—8) e) —(—2¢
b) (=3¢ d) —42 f) 4
a) 4 c) —64 e) 8
b) —27 d) —16 f) 16

2. Calcula estas potencias.

a) 23 d)y 4-2 g (=502 3
b) (1,3)2 e (—3) 2 hy (—2) 4
-2 -3 -2
1 -3 1
‘) (E) R ( 5 ) ) (‘z)
1 1 1 1 1 _ 1 _
a) =g 0,125 d) 716" 0,0625 g) (5027 _ 126506008 0,0079047629
1 1 1 1 ~ 1 1
_ - S - h = — = 0,0625
b) 137~ 169 0,5917159 &) 379 0,1 ) o7 16 ,
3
) 22 =4 5 125 N ey
f) 3P > 4,629 i) (—6) =36
3. Expresa como potencia tnica.
3 5
a) (2 0 [~6F & (%)]
1V
b) [(—3FF  d) (5) f) [—5%°
1 8 3 15
12 . 6 _ =12 . = 8
a) 2 b) (—3) c) —6 d)(3) e)( 5) f) 5
4. Realiza las siguientes operaciones con niimeros en notacion cientifica.
a) 3,2-102 + 2,1-10° c) (1,5-10% - 3,6 - 109
b) 1,2 104 — 2,1 - 10° d) (1,8-102): (7,2 - 10%
a) 2,42.10° b) 9,9.10° c) 5,4-10° d) 2,5.-10°°
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5. Extrae factores de las raices y después realiza las operaciones.

6v27 + V3 —2+v243
183 +43-18Y3 =13

6. Trunca y redondea el nimero 14 = 3,7416573... a las:

a) Décimas. b) Centésimas. c) Milésimas.

a) Redondeo: 3,7 Truncamiento: 3,7
b) Redondeo: 3,74 Truncamiento: 3,74
c) Redondeo: 3,742 Truncamiento: 3,741

COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana

116. La mayoria de las células son microscopicas, es decir, no son ohservables a simple vista.
Con relacion a su tamaio, las células se pueden dividir en tres grupos:

» Células macroscopicas: se observan a simple vista. Por ejemplo, la yema del huevo de las aves,
que puede medir hasta 1 centimetro.

» Células microscopicas: se observan tunicamente con el microscopio éptico. Por ejemplo,
un glébulo rojo mide aproximadamente 7 - 10-¢ m.

» Células ultramicroscopicas: son sumamente pequenas y solo observables con el microscopio
electronico. Por ejemplo, el virus de la gripe mide 1,2 - 107 m.
a) ¢Qué tipo de microscopio se necesita para observar los siguientes tamarios de células?
6-10* 1,2-10°4 05-107 4,56 -10-1 7,1-1073

b) Las células humanas tienen tamarios muy diferentes: desde los glébulos rojos, que miden 7 - 10-¢ m; o los
espermatozoides, de 5,3 - 10~° m; hasta algunas neuronas, que pueden llegar a medir 1 m.

Si colocamos glébulos rojos en fila, ;cuantos se necesitan para llegar a cubrir una neurona
de un metro?

a) 6-10* — Optico. 1,2 - 10~* — Optico. 0,5-107 — Electrénico.
4,56 - 107° — Electrdnico. 7,1-107° — Optico.
b) ! =142857 glébulos rojos.

7-107°¢
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMATICO

117. Una potencia de exponente entero positivo, (es siempre mayor que la base? ;En qué casos?

No, es mayor que la base solo si esta es mayor que 1.

118. Sea la serie formada por los niumeros que determinan las superficies de los cuadrados que
resultan ser el cuadruple de su anterior, siendo el primero el de superficie S.

a) ¢cual es la superficie del cuadrado que ocupa la posicion octava en la serie?
b) (Cuél es la serie formada por los nimeros que determinan los lados de esos cuadrados?

a) La serie es S, 45, 425, 45, 4°S, ... La posicion octava la ocupa 4’S =16384 - S

b) La serie es fS, 2J/S, 45, 8VS, 1645, ...

119. Una potencia de exponente entero negativo, ;es mayor que la base? ;Hay algunos valores
de la base para los que la potencia sea menor?

Es mayor que la base si esta es menor que 1, y sera menor si la base es mayor que 1.

120. Reflexiona y responde.
¢En qué casos ocurre que va < a? ;Y va > a?
Para que +/a <a debe ocurrir que @ <a?, y esto se cumple paraa>1.

Para que +/a > a debe ocurrir que a > 4%, y esto se cumple para0<a<1.

121. Utilizando el procedimiento anterior, representa los siguientes niimeros reales.

a) V6 b) v8& c) V7 d) V11

a), by c)
@ (VB) =22+ 12
(V&) = (V5) + 12
(v7) = (V&) + 12
(v8) = (v7) + 12
d)

(vio) =32+ 12
(vi1) = (vio) + 12
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122. Explica razonadamente la forma de representar los siguientes nimeros reales.

N R N )
2 2 2 4
W (1P (N2) e . 3 . o
a) [5] +[§] =7 — Dibujamos la hipotenusa de un triangulo rectangulo cuyos catetos miden 7"
7\ NEll NA
b) [2 +P= [2] — Dibujamos la hipotenusa de un tridangulo rectdngulo cuyos catetos miden - y1.
2Y (17 (VBY N2
c) [2 +[§] :[2] — Dibujamos la hipotenusa de un triangulo rectangulo cuyos catetos miden - yE .
W (17 (B e . 3 . 1
d) [E] +[Z] =\ — Dibujamos la hipotenusa de un triangulo rectangulo cuyos catetos miden > yZ .

123. {Qué numero representa el punto P en cada caso?

a) b)
2 |
Il l 1 . P L Il 1 i P
Ol T T T 4| 0\ T 1 T d|

Representa de forma exacta el nimero v2 + v3.

a)J16+4 =20 . Por tanto, P representa al niimero 20 .
b) J16+9 =5. Por tanto, P representa al nimero 5.
Para representar de forma exacta el nimero 2 +/3 :
P4+P =2 . Dibujamos la hipotenusa de un tridngulo rectangulo cuyos catetos miden 1.

2 ’ +7= B SN Dibujamos la hipotenusa de un tridngulo rectdngulo cuyos catetos miden 2 y 1.

Trasladamos con el compds la medida de /3 a partir del punto que representa /2 y obtenemos la
representacion de 2 +4/3 .
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PRUEBAS PISA

124. La onza troy es una medida de masa que se usa linicamente en joyeria. En el mercado del oro,
una onza de este metal se paga a 1550 €.

En una joyeria tienen una balanza con precision de hasta la milésima de gramo.

¢A cuantos euros asciende el error que puede cometer esta balanza?
¢Merece la pena usar esta balanza?
En la misma joyeria también trabajan con diamantes. En este caso, la unidad oficial para
los diamantes es el quilate, que equivale a % de gramo.
Si el precio medio del quilate de diamantes es de unos 25 000 €, ;tiene sentido utilizar ahora la
balanza?

Para el oro:

1 onzatroy=31,1034768 g

Preciode 1 g de oro = 1550 _ 49,83 €

31,1034768
9-10*de error supone 9 - 107*- 49,83 = 0,04 € de pérdida. — Si merece la pena usar la balanza.
Para el diamante:
1quilate=0,2g

25000 _ 155000 €.

Precio de 1 g de diamante =

’

9-10*de error supone 9 - 10 - 125000 = 112,5 € de pérdida. — No merece la pena usar la balanza.
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125. Jimena trabaja en una tienda que alquila DVD y juegos de ordenador.

En dicha tienda, la cuota anual de socio es de 10 zeds. El precio de alquiler de los DVD para
los socios es inferior al precio para los no socios, tal y como se muestra en la siguiente tabla:

Precio de alquiler de un DVD Precio de alquiler
para los no socios de un DVD para los socios
3,20 zeds 2,50 zeds

El afio pasado, Tomas era socio de la tienda de alquiler de DVD. Gasto un total de 52,50 zeds, incluida
la cuota de socio. ¢ Cuanto habria gastado Tomas si no hubiese sido socio y hubiese alquilado el mismo
numero de DVD?

¢ ;Cudl es el nimero minimo de DVD que tiene que alquilar un socio para cubrir el coste de su cuota? Escribe
tus célculos.

(Prueba PISA 2006)
¢ x=numero de DVD alquilados.
52,50 zeds = 10 + 2,5x — x = 17 DVD alquilé Tomas siendo socio.
De no haberlo sido, habria gastado 17 - 3,20 = 54,4 zeds.
e 10+ 2,5x=3,2x — 10 =0,70x —x = 14,28

Por tanto, alquilando 15 o mds DVD se cubre el coste de la cuota de socio.
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